СТУДЕНЧЕСКАЯ КОМИССИЯ ПРОФКОМА  ЭКОНОМИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА включает в себя председателя, его заместителей  и профоргов курсов; регулярно собирается для решения текущих вопросов.

Студенческая комиссия профкома:

· защищает законные права и интересы студентов во взаимодействии с администрацией;

· ведет базы данных нуждающихся студентов (БДНС)  для  начисления социальных стипендий, оказания материальной помощи  
· содействует улучшению условий проживания в общежитиях, хозяйственно-технического обеспечения учебного процесса и пр.;
·  организует бесплатные юридические консультации (в том числе совместно с Объединенным профкомом МГУ);
· обеспечивает студентов льготными проездными билетами

· проводит для студентов культурные и спортивные мероприятия
· предоставляет возможность отдохнуть в студенческих зимних и летних пансионаты по льготными путевками, а также поправить свое здоровье в профилактории МГУ
ЭКСКУРСИИ, проводимые Студенческой комиссией пользуются популярностью среди студентов.

Специально для первокурсников, в начале сентября мы традиционно проводит для иногородних студентов обзорную экскурсию по Москве с участием профессиональных гидов, которые рассказывают нашим студентам такие сведения о нашей столице, которые трудно найти где-либо еще. К экскурсии могут присоединиться все желающие.

Специально для вас мы находим интереснейшие места Москвы. Ранее наши студенты уже посетили: Алмазный фонд Гохрана РФ и Оружейную палату, одни из самых труднодоступных музеев России, 

Было проведено несколько экскурсий в Государственную Думу с живым общением с депутатами, которая оставила незабываемое впечатление у многих студентов. Студенческая комиссия содействует посещению ежемесячных круглых столов, проводимых в Госдуме по наиболее актуальным вопросам. Студенты нашего факультета уже сейчас могут участвовать в политической жизни нашей страны и вносить свои предложения депутатам.

Каждый семестр организуются однодневные автобусные экскурсии по городам золотого кольца России, а также монастырям и усадьбам Подмосковья. В осеннем семестре 2007 года студенты посетили Суздаль и Владимир, планируются экскурсии по другим городам Золотого кольца, таких как, Сергиев Посад и Переславль-Залесский,

О предстоящих экскурсиях вы всегда можете узнать на стенде студенческой комиссии (около комнаты 518). Следите за объявлениями!
ЛАГЕРЯ. В Московском Университете уже много лет существует программа студенческих зимних и летних лагерей. Зимние лагеря проводятся на базе домов отдыха в ближнем Подмосковье, а летние – на базе пансионата МГУ «Буревестник», на Черном море. В лагерях проводятся спортивная и культурная программы – соревнования по различным видам спорта, занятия танцами, аэробикой, йогой, проводятся конкурсы, концерты, дискотеки. Последний год лагеря проводятся в форме спартакиад – где каждый участник должен участвовать в соревнования, хотя бы по одному виду спорта. 

   Каждый сезон факультету выделяют определенное количество мест, которые распределяются среди студентов. Каждый студент может поехать по льготной путевке не более трех раз за весь период учебы. Приоритет дается студентам старших курсов, состоящим в БДНС, а так же студентам с хорошей успеваемостью, работавшим в приемной комиссии, при организации факультетских конференций и праздников.  Студенты, занимающиеся спортом в центральных секциях, могут поехать по направлению, выделенному спортивным клубом их секции.  

  В начале апреля или в середине ноября (в зависимости от сезона) на стенде появляются объявления о начале приема заявлений на лагерь (Заявление на отдых в летнем лагере "Буревестник"). Заявления принимаются в течение двух недель. После этого заявления обрабатываются и передаются на проверку в Главное Здание. В результате образуется 2 списка: «основной» и «резервный».

   Студентам из основного списка выделяются гарантированные путевки, которые можно выкупить в течение первых двух недель продаж путевок. После чего продаются все оставшиеся путевки, всем студентам (как из основного, так и из резервного списков) в порядке живой очереди.

СПОРТ. Важное место на факультете  занимает спорт.

Зимой 2007 год впервые был проведен турниры по настольному теннису в общежитии ДАС. Не удивительно, что эти соревнования вызвали интерес у наших студентов, участники показали высокое мастерство и лучшие получили ценные призы. Планируется сделать эти турниры традиционным, тем самым способствовать развитию и популяризации спорта не только на факультете, но и во всем Университете.

Студенческая Комиссия оказывает помощь по проведению и организации соревнований, закупке необходимого инвентаря для студентов проживающих в общежитии. Уже был был открыт тренажерный зал и теннисная комната в ДАСе, планируется  обеспечение студентом льготными абонементами в бассейн. 

БЕСПЛАТНЫЕ БИЛЕТЫ. В течение семестра Студенческой Комиссией профкома периодически предоставляются бесплатные билеты на различные развлекательные и познавательные мероприятия: театр, кино, концерты классической музыки, различные выставки, конференции и многое другое.

Для того чтобы получить билет необходимо просто следить за информацией на стенде.  Так как количество ограниченно, советуем вам не медлить и не упускать свой шанс весело провести время.

БЕСПЛАТНЫЕ КОНТАКТНЫЕ ЛИНЗЫ.МГУ им. М. В. Ломоносова предоставляет нуждающимся студентам направления для бесплатного обследования зрения, подбора и безвозмездного предоставления одного комплекта контактных линз. Для этого необходимо написать заявление. На основе поданных заявлений составляется приоритетный список. Преимущество предоставляется студентам, включенным в состав БДНС, а также имеющим тяжелые проблемы со зрением. 

   Организация, предоставляющая услугу: ООО «МКЛ Сервис-1» (г.Москва, Ленинские горы д.1, стр.53, поликлиника № 202, кабинет 258). 

   Сроки подачи заявлений: сентябрь-октябрь, январь-февраль. 

ПОСВЯЩЕНИЕ В СТУДЕНТЫ
﻿

Каждый год на факультет приходят новые студенты и они сталкиваются с совершенно незнакомой обстановкой. Специально для того, чтобы студенты познакомились поближе со своими ровесниками и более старшими товарищами в сентябре – октябре проводится традиционное посвящение в студенты.
Посвящение – это выезд на природу в подмосковный санаторий с бесплатным проживанием и питанием, а самое главное, с разнообразной культурной программой, которая меняется от года в год. Это - возможность заявить о себе с самого начала обучения на факультете. Это - дружные посиделки у костра. Это - конкурсы и эстафеты. Это – концертная программа под открытым небом. Это – дискотека до утра. 
Пережившие посвящение получают памятные значки и после этого могут уверенно заявить, что теперь они уже настоящие студенты экономического факультета МГУ! 
Чтобы быть в курсе всех событий, проводимых студенческой комиссией Экономического факультета МГУ, СЛЕДИТЕ ЗА ИНФОРМАЦИЕЙ НА НАШЕМ СТЕНДЕ!
Все свои вопросы и пожелания относительно работы студенческой комиссии и свои идеи присылайте по адресу: siriusmgu@mail.ru.
