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Профессор кафедры политической экономии экономического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова. Специалист в области экономики, статистики образования, экономики общественного сектора, экономики сферы услуг, региональной экономики. Стаж его научно-педагогической деятельности в вузах России – около 25 лет.

В 1993 году окончил Ростовский институт народного хозяйства по специальности «Экономика и социология труда». 
В 1996 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Статистическое изучение и прогнозирование развития высшего образования в переходный период» (08.00.11 - статистика). 
В 2002 году присвоено звание доцента по кафедре статистического моделирования и прогнозирования. 
С 2003 года и по настоящее время старший научный сотрудник, доцент, профессор экономического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. 
В 2008 году в МГУ имени М.В. Ломоносова защитил докторскую диссертацию на тему: «Социально-экономические основы формирования потенциала сферы высшего профессионального образования» - 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: сфера услуг).
В 2015 году присвоено звание профессора по специальности 08.00.05.
Профессор Молчанов И.Н. имеет серьезную публикационную активность - количество опубликованных работ составляет около 250, включая монографии, учебники и учебные пособия, научные статьи в журналах, рекомендованных ВАК. 

И.Н.Молчанов ведет большую общественную работу, являясь в 2003-2007 гг. помощником (на общественных началах) заместителя председателя Комитета по образованию и науке Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации (депутат от г. Санкт-Петербурга - Иванова В.Н.)

в 2008-2011 гг. - помощник (на общественных началах) первого заместителя председателя Комитета по образованию Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации (депутат от г. Москва - Карабасов Ю.С.).
С 2018 года и по настоящее время – помощник депутата (на общественных началах), члена Комитета по образованию и науке Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации (депутат от г. Рязань - Митина Е.А.).

Принимал активное участие в становлении Общероссийской общественной организации «Всероссийское педагогическое собрание».
Член Экспертного совета по высшему и послевузовскому образованию при Комитете по образованию и науке Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации и Экспертного совета по соблюдению прав и социальной защите педагогических и научных работников при Комитете по образованию и науке Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации.

С 2014 по 2016 год являлся экспертом ВАК по отраслевой и региональной экономике.
С марта по июль 2008 г. И.Н.Молчанов исполнял обязанности проректора по международным связям Московского государственного университета технологий и управления. Осуществляет руководство аспирантами, магистрами. Имеет опыт организации работы докторского диссертационного совета. Является членом 2 диссертационных советов при МГУ имени М.В.Ломоносова (экономические науки). 
С июля 2016 года – эксперт РАН.
Член территориальной избирательной комиссии с правом решающего голоса района Замоскворечье от политической партии «Партия пенсионеров России» (с 20 июля 2017 года).
Член Общественного совета при Министерстве транспорта Российской Федерации (с 2018 года).
